

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII“, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleană, Arișana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Seldgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Țișișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânămărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 80—, pe 1/2 an K 40—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 40 fileri.

## Sumarul:

Chestiunea valorilor evacuate. — Ordonanța privitoare la noua recoltă. — Ordonanța privitoare la lemne. — Ordonanță în chestiunea stampilării supletorii a coroanelor austro-ungare. — Apel către toate instituțiile financiare etc. — Extras din ordonanța Nr. 21 și 25. — Cronică: „Ardealul“, soc. tipogr. în Cluj. Birou comercial în legătură. — Bibliografie.

## Chestiunea valorilor evacuate.

Se împlinesc nu peste mult trei ani de zile, de când la ordinul guvernului unguresc de pe vremuri, din prilejul intrării în războiul a României în contra fostei monarhii austro-ungare și a aliaților ei, valorile de tot felul ale institutelor de bani din Ardeal au fost evacuate la Budapesta. Intre valorile acestea sunt însemnate stocuri și dela băncile noastre. Suma lor atinge mai multe milioane. Valorile acestea, efecte de stat și particulare, acții etc. au fost numai în parte repatriate. Numai puține, de tot puține, dintre băncile noastre au avut puțința sau prevederea de a le repatria. Se presupune și se speră că valorile se află și acum în ființă în Budapesta. Zicem se presupune și se speră, pentru că știri absolut sigure în privința aceasta lipsesc. Este chiar posibil, ca valorile evacuate la Budapesta azi nici să nu mai existe pentru proprietarii lor legitimi și băncile deponente, căci guvernul revoluționar,

precum se știe a luat diferite măsuri excepționale, privitor la bănci și valorile aflătoare la acestea.

Ori cum ar fi, fie că mai există, fie că au căzut jertfă comunizării decretată, de cei ce dețin sau au deținut puterea în capitala fostei Ungarii, un fapt este cert, că valorile din chestiune sunt imobilizate, sustrate circulațiunii publice și că azi nu pot dispune asupra lor nici proprietarii de drept și nici instituturile unde au fost depozitate original, ca depozit liber sau gagiu.

Pagubelor, ce rezultă din aceasta proprietarilor efectelor evacuate sunt evidente. Ei nu pot beneficia de dobânzile efectelor, nu au puțința de a le negocia, ori ce prețuri convenabile s'ar oferi pe ele aici, nu pot exercita drepturile, ce derivă din ele etc. etc.

Și aceasta stare de lucruri va dura, până atunci, până valorile evacuate vor putea fi readuse și puse la dispoziția celor în drept. Când va fi și cum se va putea face aceasta? Un răspuns precis la întrebarea aceasta este greu de dat. Cu toate acestea, considerând, că ceva trebuie întreprins în interesul proprietarilor legitimi a valorilor evacuate propunem în cele următoare o soluțiune.

Dacă în continuarea ofensivei acum începută de trupele noastre în contra bolșevicilor maghiari, armata română, la mandatul

aliaților, va ocupa Budapesta, să se compună fără amânare o comisiune mixtă, din delegați speciali ai C. D. R. și din reprezentanți a băncilor ardelen, ev. ai «Solidarității» care comisiune sub scutul armatei să ia în primire dela băncile budapestene contra documentelor de depozit liberate la timpul său toate valorile evacuate și depozitate în Budapesta și să le readucă în țară pentru a le pune la dispoziția celor în drept. Această, pentru cazul când valorile din chestiune s'ar afla încă în ființa și intacte. În caz contrar Consiliul Dirigent, prin resortul său competent, să decreteze anularea tuturor valorilor evacuate la Budapesta și liberarea de duplicate asupra lor, în aceiași valoare și cu aceleași drepturi, ca și originalele.

Planul acesta de repatriare a unei averi naționale, evacuate la ordin și deținută și acum, fără nici un rost în o țară străină, sau readucerea în circulația publică pe calea anulării, a valorilor imobilizate le socotim realizabile fără dificultăți deosebite. De aceea le supunem aprecierii cercurilor competente. Să se ia măsuri, cari sunt necesare, atât în interesul a număroși privați și instituții, cât și în interesul public.

### Ordonanța privitoare la noua recoltă.

Resortul de alimentare prin ordonanța sa Nr. 811/919 c. dela 15 Iulie a. c. publică unele dispozițiuni în ce privește recolta nouă, comerțul liber cu alimentele și asigurarea minimumului de existență pentru cei neaprovizionați.

Ordonanța dispune următoarele :

1. Produsele agricole din anul 1919 proprii pentru hrana omului se pot folosi numai pentru alimentarea populației. Excepțiuni (pentru fabrici de bere, de spirt, pentru îngrășare de porci și de vite etc.) se pot face numai în baza unei hotărâri speciale a Consiliului Dirigent, Resortul alimentării.

2. Cerealele produse pe un teritor delat 100 jug. cadastrale în sus se imobilizează (se pun sub sechestru) la proprietari sau deținători.

Cerealele produse pe un teritor mai mic de 100 jug. cadastrale sunt libere în comerț.

3. Cerealele produse pe un teritor care întrece 100 jug. cadastrale se rechiziționează.

Cerealele cari sunt scutite de rechiziționare, conform dispozițiunilor art. 2 se vor folosi pentru nevoile proprietarului sau deținătorului. Incât aceasta cantitate nu acopere nevoile unui an întreg, se va întregi după următoarele norme:

### Se vor socoti:

1. Pentru fiecare membru al familiei și pentru fiecare angajat și servitor al moșiei lunar 25 Kgr. cereale.

2. Pentru fiecare jugăr catastral 30 Kgr. cereale, care să servească pentru hrana muncitorilor agricoli cu ziua.

3. De însămânțare 100 Kgr. cereale pentru fiecare jugăr catastral luând de bază întinderea însămânțată în anul 1918 și 1919.

4. Pentru fiecare porc 200 Kgr., pentru purcel 100 Kgr. orz.

5. Pentru fiecare cal zilnic 4 Kgr. ovăs.

Incât prin reforma agrară se va reduce numărul servitorilor sau întinderea moșiei, pentru care s'a rezervat sămânța, Consiliul Dirigent susține dreptul de a ridică ulterior diferența de cereale dela proprietari sau deținători.

4. Pentru cerealele rechiziționate se vor plăti următoarele prețuri:

100 Kgr. grâu . . . . .	120 Cor.
100 „ săcară . . . . .	110 „
100 „ orz . . . . .	110 „
100 „ ovăs . . . . .	110 „

Prețul porumbului se va fixa la timpul său.

În acest preț sunt calculate și speșele transportului până la proxima gară.

5. Magaziile publice și particulare proprii pentru adunarea cerealelor se declară de rechiziționate. — Tot astfel se pot rechiziționa morile în interesul alimentării publice.

6. În fiecare județ și oraș cu drept de municipiu se formează o comisiune de aprovizionare compusă din 3 membri, dintre cari unul va fi subprefectul județului sau primarul orașului ca prezident. — Ceilalți doi membri se numesc de Consiliul Dirigent la propunerea prefectului.

Această comisiune, care stă sub controlul nemijlocit al prefectilor va îndeplini toate lucrările de exploatare conform instrucțiunilor speciale, care le va primi dela Resortul Alimentării.

Administrația județiană și comunală este îndrumată a execută toate recercările comisiunii de aprovizionare și a promovă funcționarea ei prin toate mijloacele, cari le stau la dispoziție.

Comisiunea de aprovizionare stă sub ordinele Consiliului Dirigent, Resortul alimentării.

7. Comerțul în mare cu cerealele până la noi dispozițiuni este interzis. Excepțiuni se fac numai în baza unei hotărâri speciale a Consiliului Dirigent, Resortul Alimentării.

8. Exportul de alimente de pe teritorul de sub puterea publică a Consiliului Dirigent, este interzis. Excepțiuni se fac numai în baza unei hotărâri speciale a Consiliului Dirigent, Resortul Alimentării.

9. Orice transport de alimente mai mare de doi saci, care se face pe C. F. R. estel legat de permisiune.

Pentru transporturi pe osie nu se cere nici un permis.

Permisunile în județ se dau de către Comisiunea de aprovizionare a respectivului județ, afară de județ se liberează de către Resortul Comunicațiunii.

10. Aprovizionarea populației avizată la cumpărarea cerealelor se va face în baza instrucțiunilor speciale ale Resortului alimentării din cerealele rechiziționate conform dispozițiilor Art. 3 al ordonanței prezente prin Comisiunile județene de aprovizionare și în prețul care se va stabili de către Resortul Alimentării.

Se va calcula pentru o persoană lunar 15 Kgr. făină de pâne.

11. Aprovizionarea populației cu articole de prima necesitate ca zahăr, petrol și derivate se va face prin Comisiunea de aprovizionare.

12. Comisariatele de alimentare se desființează cu ziua de prima August. Agendele lor pendente trec asupra Comisiunilor de aprovizionare.

13. Orice abatere dela dispozițiile ordonanței prezente se va pedepsi de către forurile administrative pe lângă rechiziționarea alimentelor în prețul maximal, cu amendă până la 200,000 Cor. și cu închisoare până la 6 luni.

14. Aceasta ordonanță intră numai decât în vigoare.

\*

În legătură cu ordonanța de sus Resortul agriculturii publică, sub Nr. 883/1919 C, și o instrucțiune pentru executarea dispozițiilor ei.

În sensul acestei instrucțiuni comisioanele de alimentare, cari iau locul comisarilor de alimentare, vor stabili cantitatea de cereale scutită de rechiziționare și cantitatea necesară pentru aprovizionarea publică se va ridică dela proprietari sau deținători și se vor depozita la un loc potrivit.

Pentru îndeplinirea lucrărilor sale comisioanele de aprovizionare se poate folosi de concursul oricărei organizații publice sau particulare existente.

Comisiunea de aprovizionare poate dispune asupra cerealelor adunate numai cu aprobarea prealabilă a Resortului alimentării, care va hotărî și morile, încredințate cu măcinatul cerealelor. Tot Resortul dispune distribuirea făinei, și fixează prețul ei.

Comisiunile de aprovizionare dacă nu se folosesc de concursul unei organizații existente la adunarea, depozitarea și îngrijirea în magazii a cerealelor rechiziționate, pot angaja, în acest scop, personal auxiliar, care trebuie supus aprobării Resortului de alimentare.

Remunerarea organizațiilor publice sau particulare de care se va folosi comisioanele de aprovizionare la ridicarea, depozitarea și desfacerea cerealelor rechiziționale și finanțarea afacerii se supune aprobării resortului de alimentare.

## Ordonanța privitoare la lemne.

Resortul agriculturii a emis cu data de 19 crt. sub Nr. 6900 C următoarea ordonanță:

Pentru a asigura aprovizionarea de lemne de foc în baza legilor excepționale ordonăm următoarele:

1. Toți comercianții de lemne, toți exploatarele de lemne și toți aceia cari dețin în posesiunea lor (deși nu sunt proprietatea lor) depozite de lemne de foc, sunt obligați a însinua cantitățile de lemne ce au în posesiune până la 15 August 1919 la Resortul Agricultură și Comerț Sibiu indicând cantitatea lemnului, locul de exploatare, localitatea unde este depozitul precum și gara mai apropiată.

2. Lemnele produse după 15 August 1919 se vor însinua în fiecare lună dela 1—8 la Resortul Agricultură și Comerț.

3. Despre depozitele de lemne se va purta evidență (registrul de depozit) în care se vor trece cantitățile produse, precum și vânzările.

4. Lemnele de foc aflătoare în depozite nu se pot vinde până la alte dispozițiuni, la nici un caz însă nu înainte de 15 August 1919.

Ceice nu vor împlini dispozițiile din aceasta ordonanță comit contravențiune, care se va pedepsi cu închisoare până la 6 luni și amendă în bani dela Coroane 1000—100,000, iar lemnele asupra căror s'a comis contravențiunea se vor confiscă în favorul statului.

Contravențiunile se vor judeca în I și II instanță administrativă iar în forul III de Resortul Agricultură și Comerț.

Ordonanța a intrat deja în vigoare.

Nr. 8129 - 1919.

## Ordonanță

în chestiunea stampilării supletorii a coroanelor austro-ungare.

Pentru stampilarea bancnotelor de 10, 20, 50, 100, 1000 și 10,000 coroane, din emisiunea Băncii Austro-Ungare, rămase nestampilate, se fixează un termen supletor de stampilare, care va dură din 28 Iulie până inclusiv 28 August 1919.

În decursul acestui nou și ultim termen, bancnotele de coroane vor putea fi prezentate numai la băncile din sediile, în care au funcționat Comisiunile județene de stampilare. Aceste bănci sunt obligate să le primească și după puțină să le schimbe imediat în bancnote stampilate.

La primirea bancnotelor, băncile au să urmeze întocmai cum au urmat în decursul primului termen dintre 10 Iunie 18 Iulie a. c. Primirea au să o facă pe baza de borderouri, pe cari au a le cuprinde în jurnale, construite în două exemplare. Ca taxă de stampilare au să perceapă însă 2%.

Bancnotele nestampilate, adunate de bănci se vor transmite, împreună cu un exemplar din jurnal la locul central de colectare și stampilare: Societatea de asigurări «România» (fosta Banca generală de asigurare) din Sibiiu, Strada Baier Nr. 1, de unde vor primi bancnotele stampilate în regulă.

Sibiiu, la 21 Iulie 1919.

**Consiliul Dirigent, Resortul finanțelor:**

**Dr. Vlad m. p.**

## A P E L.

*Cătră toate Instituțiile financiare, asociați, însoțiri etc. române și cătră toți particulari, anteprenori, negustori, industriași, proprietari, capitaliști etc.*

Adunarea de consfătuire asupra înființării unei mari societăți pentru îmbrățișarea și promovarea industriei și comerțului de lemn la cari conform apelului apărut de curând în ziare a-ți fost convocați pe ziua de Sâmbătă 2 August a. c. în Brașov se amână pe ziua de Duminică 17 August a. c. la aceeași oră și loc.

Ca schimbare a vechiului apel aducem la cunoștința publicului, că această adunare va fi numai o adunare de consfătuire, care după discutarea programului ce i-se va prezenta, va decide asupra convocării adunării constituante.

Sibiiu, 24 Iulie 1919

*Banca centrală pentru industrie și comerț.*

## Extras din ordonanța Nr. 21 și 25

modificată,

a Comandamentului trupelor din Transilvania

Vor fi considerați ca infractari: acei cari fără rea credință prin localuri publice gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colportă, comentă în orice chip știri fie adevărate fie imaginare sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare sau orice chestiuni privitoare la armata română, 2 Aceasta infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona sau tradă, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare pe timp de războiu.

## CRONICĂ.

**Ardealul societate tipogr. în Cluj.** Primim dela fondatorii acestei societăți următorul aviz:

Urmând ca în primele zile ale lunei August să se constituie Societatea Ardealul, rugăm pe toți ceice au liste de subscrieri pentru acțiuni să le înainteze, până la 1 August, împreună cu sumele încassate, la adresa Banca centrală pentru Industrie și comerț Sibiiu, Str. Cisnădiei.

Ceice mai doresc să li se rețină acțiuni pot aviză aceeaș bancă telegrafic sau printr'o cartă postală.

\*

**Birou comercial de legătură.** Resortul agriculturii și comerțului dela C. D. R. a înființat la București un birou de legătură cu următoarele atribuțiuni:

a) Să execute toate ordinele ce va primi dela acel Resort.

b) Să vizeze autorizațiile date comercianților din vechiul Regat, pentru importul de mărfuri din teritoriile de peste Carpați și să urmărească prețurile de vânzare pe piețe ale acelor mărfuri.

c) Să intervină la autorități pentru comercianții din teritoriile de peste Carpați, cari doresc să aducă mărfuri deacolo pentru obținerea autorizațiilor necesare. cum și a-i pune în legătură cu comercianții din vechiu Regat pentru a plasa acele mărfuri.

d) Să informeze acel Resort asupra mărfurilor sosite din străinătate. Controlul acestui birou se va face de acel Resort și de organele Ministeriului pentru afacerile Transilvaniei.

Sediul acestui birou se află în str. Lipsani Nr. 80 și este pus sub conducerea d-lui Iuliu Enescu.

## BIBLIOGRAFIE.

**Scăderea din avere** de Dr. George Nedici. Sibiiu. Tipografia W. Krafft 1919. Prețul neindicat.

O broșurică de 8 pagini, în care autorul își expune părerea cum ar trebui procedat la perceperea impozitului asupra averii, a scăderii din avere.

„DOINA“,

institut de credit și economii soc. pe acții în Câmpeni.

## Aviz.

Se aduce la cunoștință, că institutul nostru după depunerile spre fructificare solvește dela 1 Ianuarie a. c. netto 3% interese.

Darea de venit după interese se plătește din partea institutului.

**Direcțiunea.**

„**ECONOMUL**“,  
institut de credit și economii, societate pe acții în Cluj.

## Concurs.

Pentru ocuparea 2 posturi de **Contabil** la «Economul», institut de credit și economii în Cluj se exscrie concurs.

Doritorii de a ocupa aceste posturi sunt rugați a-și înainta în scris ofertele precum și pretensiunile de salar cel mult până în 10 August 1919.

Cluj, în 20 Iulie 1919.

**Direcțiunea.**

„**SILVANIA**“,  
:: institut de credit și economii cu secție comercială. ::

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de **prim-contabil** la «SILVANIA» în Șimleul-Silvaniei, se exscrie concurs.

Postul este a se ocupa la 1 August curent eventual și mai iute.

Condițiile sunt prescrise în statute și regulamentul intern.

Emolumentele: Leafă și adaos personal: 6000 cor., adaos de scumpete (80%) 4800 cor., cvartir în natură sau 800 cor., tantiemă în raportul venitului și drepturile statutare.

Ofertele sunt a se înainta în scris până la 30 Iulie a. c. la adresa: **Dr. Alex Aciu**, dir. executiv.

Șimleul-Silvaniei, la 12 Iulie 1919.

1-2

**Direcțiunea.**

## Creditul minier

societate anonimă română pentru dezvoltarea  
:: taria industriei miniere, București, ::

anunță pe domnii acționari și persoanele interesate că fiind legal constituită și-a început activitatea.

2-2

Birourile se află instalate în Palatul societății Agricola, strada Marconi Nr. 3 (vis-à-vis de Posta Centrală). — Telefon 13/9.

## „ARDELEANA“,

::: institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie. :::

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ARDELEANA», societate pe acții în Orăștie, se convoacă prin aceasta la

## Adunarea generală extraordinară,

care se va țineă *Luni, în 8 Septembrie st. n. 1919, la 10 oare a. m.*, în localitatea institutului cu următoarea

### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării, dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.
2. Propunerea pentru urcarea capitalului social dela K 1000,000 la K 2.000,000.
3. Propunerea pentru modificarea statutelor.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală, sunt rugați să-și depună pe lângă revers cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală la cassa institutului, sau la vre-unul din institutele financiare membru la «Solidaritatea» acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Orăștie, la 18 Iulie 1919.

**Dr. Vlad m. p.**,  
președinte.

**Dr. Sglimbea m. p.**,  
director executiv.

„VULTURUL“,  
institut de credit și economii, soc. pe acții în Tășnad.

## Concurs.

Pentru ocuparea postului de **Contabil** sau **Contabilă** la «Vulturul», institut de credit și economii, soc. pe acții în Tășnad (jud. Sălăgiu) se excrie concurs.

Salar anual 8000 cor. fix. Bani de cvartir 600 și tantiemă statutară. 1-1

Doritorii de a ocupa acest post au să-și înainteze petițiile lor cu documentele necesare până în 15 August st. n. a. c. direcțiunii institutului.

**Direcțiunea.**

# Banca națională a României.

## SITUAȚIUNEA SUMARĂ

1918		1919	
9 22 Iunie	ACTIV	14 Iunie	21 Iunie
785.533,099	315.154,980 } stoc metalic { aur dep. (mon. și lingouri) { 315.154,980	979.533,254	999.533,854
161,638	178.575,450 } aur (monete) } 7,144	188,667	192,253
115.954,567	291.796,280 } disp. și trate consid. ca aur } 505.796,280	126,029,980	132.803,874
41.501,667	Argint și diverse monede	108.338,544	100.994,432
8.042,556	Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat	43.770,997	47.756,435
1.257.186,475	Efecte scontate	8.042,556	8.042,556
8.884,733	{ 23.985,180 Imprumuturi pe efecte publice } 25.819,800	1.585.040,965	1.585.005,797
11.997,418	{ 52.498,400 Impr. pe ef. publ. în ct. curent } 63.183,200	591.827,184	761.827,184
32.645,277	{ 19.777,503 33.713,033 din cari nu s'au ridicat let: } 41.246,565 } 21.936,635	8.809,564	10.401,208
3.813,181	Imprumul Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)	11.997,418	11.997,418
6.726,337	Imprumul în cat.-c. pe bonuri de tezaur aur (1914—1918)	32.645,277	32.645,277
1.110,957	Impr. în Cont-Curent pe bonuri de tezaur aur fără dobândă (1919)	3.813,181	3.813,181
1.080,046	Casele de împrumut pe gaj agricultoriilor și industriașilor	6.726,337	6.726,337
439.609,228	Efectele capitalului social	1.137,153	1.137,153
31.652,342	Efectele fondului de rezervă	2.948,697	3.162,475
89.972,830	Efectele fondului amort. imobil., mobil. și mașinilor de imprim	302.515,551	281.809,457
2.835.872,351	Imobile	18.802,327	20.477,342
	Mobilier și mașini de imprimerie	116.284,499	117.575,514
	Cheltuieli de administrațiune	3.948.452,062	4.125.901,747
	Conturi curente		
	Conturi de valori		
	Conturi diverse		
	PASIV		
	Capital	12.000,000	12.000,000
	Fond de rezervă	52.491,384	52.491,384
	Fondul amort. imobil., mobil. și mașinilor de imprimerie	7.712,574	7.712,574
	Bilete de bancă în circulațiune	2.927.224,907	2.986.689,127
	Dobânzi și beneficii diverse	2.301,045	2.412,510
	Conturi curente și recepise la vedere	500.879,335	614.386,420
	Conturi diverse	445.842,817	450.209,732
		3.948.452,062	4.125.901,747
	Efecte și alte valori de restituit		
9/22 Iunie 1918		14 Iunie 1919	21 Iunie 1919
209.541,758	Efecte și alte valori în păstrare	199.035,362	200.359,212
1.600.000,000	Bonuri de tezaur aur în gaj pentru Imprumul Statului	3.100.000,000	3.100.000,000
246.145,998	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	251.387,555	280.627,114
2.055.687,756		3.550.422,917	3.580.986,326

Taxa: Seont 5%, Dobânda 6%.

1) Totalurile generale din această situațiune au fost reduse cu valoarea efectelor și a altor valori primite fie în garanție pentru diverse împrumuturi, fie în păstrare provizorie și cari au fost trecute separat.

## „VULTURUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Tășnad.

## CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Vulturul», societate pe acții în Tășnad, se invită prin aceasta, conform §-lui 17 din statute, la

## a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Tășnad, (în localul institutului) *Vineri, în 8 August 1919 la 2 oare p. m.*

## Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Denumirea alor doi notari și exmiterea alor doi membrii pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul anual al comitetului de supraveghiere, al direcțiunii și prezentarea bilanțului anual 1918.
4. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe anul 1918.
5. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanțului.
6. Satoriarea mărcilor de prezență și speselor de călătorie pentru membrii din direcțiune și comitetului de supraveghiere.
7. Alegerea alor doi membri în direcțiune.

NB. Conform §-lui 20 din statute, domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală au de a depune acțiunile la cassa institutului, respective la locurile designate de direcțiune înainte cu 24 oare. Pentru depunerea respective primirea acțiilor și edarea documentelor de lipsă, sunt designate, respective rugate toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea».

Tășnad, la 29 Iunie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa în numărar	80,939.69	Capital	200,000.—		
Cassa de păstrare postală	12,539.—	Fond de rezervă	17,215.—		
Cambii de bancă	94,751.—	Fond de pensiuni	5,033.86		
Cambii hipotecare	186,796.—	Depuneri spre fructificare	504,039.92		
Credite hipotecare	87,274.—	Deposite de cassă	19,987.48		
Credite personale	2,576.—	Cont-curent al băncilor	73,747.13		
Efecte și cuponi pendenți	117,201.50	Credite hipotecare cedate	28,678.—		
Credite de Cont-Curent	96,919.77	Dividendă neridicată	2,423.—		
Marfă înmagazinată	125,319.16	Interese transitoare	3,235.—		
Realități	1,844.22	Profit curat	8,789.39		
Mobilier	4,713.50				
Diversi debitori	52,275.03				
	863,148.78				863,148.78

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		
Interese de depuneri	11,148.89	Interese dela cambii de bancă	12,613.28		
Interese de reescont	855.40	Interese dela cambii hipotecare	21,584.72		
Dare erarială și comunală	3,914.—	Interese dela credite hipotecare	3,887.20		
Dare de război	454.—	Interese dela Cont-curent	481.13		
Competință de timbru	348.94	Interese dela efecte	6,888.40		
10% darea intereselor de depuneri	1,123.04	Interese dela credite personale	236.10		
Salare	9,925.24	Spese de emisie	1,004.50		
Relut de cuartir	1,151.34	Venite de realități	60.—		
Adaus de scumpete	600.—	Pretensiuni abscrie încassate	79.50		
Spese curente	5,929.66	Venite dela marfă	2,228.—		
Porto postal	179.18	Proviziuni	1,899.01		
Chirie	2,500.—				
Descrieți:					
din mobilier	523.76				
din efecte	1,578.50				
din marfă	1,500.—				
Marce de prezență	440.50				
Profit curat	8,789.39				
	50,961.24				50,961.24

Tășnad, la 31 Decemvrie 1919.

Domițian Cupșa m. p., Vasile Mureșan m. p., Vasile Pustai m. p., George Fülep m. p.  
 dir. substitut.

Vasile Hoblea m. p., Aurel Cigăreanu m. p., conducător contabil.

Revidat și aflat în deplină ordine cu registrele institutului.

Vasile Pățcaș m. p., Teodor Mureșan m. p., Demetriu Coroian m. p., Antoniu Bălibanu m. p.  
 președinte.

# „AGRICOLA“, societate economică pe acții, Hunedoara.

## CONVOCARÉ.

Domnii acționari ai societății pe acții «AGRICOLA», din Hunedoara, sunt poftiți să ia parte, conform rânduielilor din statute, la

### adunarea generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă, 27 Iulie st. n. 1919, la orele 2 după amiază*, în localitățile societății din Hunedoara, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii, prezentarea bilanțului și a propunerii pentru împărțirea profitului curat și stabilirea dividendelor și marcelor de prezență.
3. Raportul comitetului de supraveghiere și decideré asupra absolutului pentru anul de afaceri, 1 Iulie 1918 până la 30 Iunie 1919.
4. Hotărâre asupra rapoartelor și propunerilor făcute.
5. Intregirea direcțiunii, conform dispozițiilor statutare.
6. Alegerea comitetului de revizuire.
7. Eventuale propuneri.

Hunedoara, la 15 Iulie 1919.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Bani gata . . . . .	56,295	80	Capital social . . . . .	300,000	—
Cassa de păstrare poștală . . . . .	5,048	63	Fond de rezervă . . . . .	94,450	—
Giro-Conto . . . . .	8,131	73	Fond de garanție . . . . .	8,000	—
Bon la bănci . . . . .	13,464	21	Fond de penzii . . . . .	36,929	96
Efecte . . . . .	155,544	44	Depuneri spre fructificare . . . . .	1,487,445	58
Efectele fondului de penzii . . . . .	36,370	—	Dividendă . . . . .	3,556	—
Escont . . . . .	271,627	—	Creditori . . . . .	127,299	06
Salda Conto diverse conturi (cu acoperire în bucate) . . . . .	1,375,897	84	Interese transitoare . . . . .	4,500	—
Moara . . . . .	31,780	18	Profit . . . . .	47,652	99
Realități . . . . .	80,940	32			
Mobiliar . . . . .	4,500	—			
Saci . . . . .	38,228	48			
Capital restant . . . . .	32,005	—			
	2,109,833	59		2,109,833	59

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese de depuneri . . . . .	34,153	55	Interese . . . . .	26,408	36
Salare . . . . .	11,451	—	Căștig la afaceri comerciale și industriale . . . . .	89,617	19
Spese . . . . .	6,319	52			
Contribuție . . . . .	9,420	01			
Dare după interese . . . . .	3,415	35			
Diferite plătiri . . . . .	3,112	13			
Amortizare . . . . .	500	—			
Profit . . . . .	47,652	99			
	116,025	55		116,025	55

Macrea m. p., dir.-exec.

Hunedoara, la 30 Iunie 1919.

Pentru contabilitate: Macrea m. p. dir.-exec.

#### DIRECȚIUNEA:

Dr. George Dubleșiu m. p.

Dr. Vlad m. p.

George Rain m. p.

Ioan Dima m. p.

George Henția m. p.

Macrea m. p.

#### COMITETUL DE REVIZUIRE:

Hunedoara, la 15 Iulie 1919.

Ioan I. Lăpădatu m. p., prezident.

Dr. Victor Bontescu m. p.

Constantin Dăncilă m. p.

Romul Albu m. p.

George Pop m. p.

Ioan Păcurariu m. p.

Eremie Muntean m. p.